

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Año XLIX

REDACCIÓN Y ADMÓN.: PELIGROS, 3, ENTLO., DCHA.-TEL. 2.931

Madrid, 12 de Noviembre de 1917

DOS EDICIONES DIARIAS

Núm. 14 984

## ESPAÑA ANTE LAS COMPLICACIONES EXTERIORES

El problema exterior, tan complicado y difícil de resolver para los países que están comprometidos en la guerra de una manera activa, tiene para España una importancia relativa por su enlace íntimo con los elementos y recursos de la defensa nacional.

A medida que el poder militar y naval de nuestra Patria, ó sea que el Ejército y la Marina de guerra y mercante se consoliden, vigoricen y perfeccionen más, el tal problema será para España mucho más fácil.

Por consiguiente, sin apartar la vista de las incidencias de la guerra y de las probabilidades de paz, que, desgraciadamente, cada vez se van entrecruzando más, el interés nacional de España consiste en insistir con hechos y con recursos en perfeccionar sus elementos de combate, así territoriales como marítimos.

Ello implica sacrificios no despreciables, respecto de los cuales hay necesidad de persuadir al país de que hay que hacerlos para no perder la santa libertad é independencia que nuestra nación disfruta y que debe garantizar y defender á todo trance, siendo cada vez más fuerte su potencial marítimo-terrestre ante amigos y adversarios.

Para conseguirlo, sin apartar la vista de las incidencias de la guerra y de las probabilidades de paz, que, desgraciadamente, cada vez se van entrecruzando más, el interés nacional de España consiste en insistir con hechos y con recursos en perfeccionar sus elementos de combate, así territoriales como marítimos.

Ello implica sacrificios no despreciables, respecto de los cuales hay necesidad de persuadir al país de que hay que hacerlos para no perder la santa libertad é independencia que nuestra nación disfruta y que debe garantizar y defender á todo trance, siendo cada vez más fuerte su potencial marítimo-terrestre ante amigos y adversarios.

Para conseguirlo, sin apartar la vista de las incidencias de la guerra y de las probabilidades de paz, que, desgraciadamente, cada vez se van entrecruzando más, el interés nacional de España consiste en insistir con hechos y con recursos en perfeccionar sus elementos de combate, así territoriales como marítimos.

Ello implica sacrificios no despreciables, respecto de los cuales hay necesidad de persuadir al país de que hay que hacerlos para no perder la santa libertad é independencia que nuestra nación disfruta y que debe garantizar y defender á todo trance, siendo cada vez más fuerte su potencial marítimo-terrestre ante amigos y adversarios.

Para conseguirlo, sin apartar la vista de las incidencias de la guerra y de las probabilidades de paz, que, desgraciadamente, cada vez se van entrecruzando más, el interés nacional de España consiste en insistir con hechos y con recursos en perfeccionar sus elementos de combate, así territoriales como marítimos.

Ello implica sacrificios no despreciables, respecto de los cuales hay necesidad de persuadir al país de que hay que hacerlos para no perder la santa libertad é independencia que nuestra nación disfruta y que debe garantizar y defender á todo trance, siendo cada vez más fuerte su potencial marítimo-terrestre ante amigos y adversarios.

Para conseguirlo, sin apartar la vista de las incidencias de la guerra y de las probabilidades de paz, que, desgraciadamente, cada vez se van entrecruzando más, el interés nacional de España consiste en insistir con hechos y con recursos en perfeccionar sus elementos de combate, así territoriales como marítimos.

Ello implica sacrificios no despreciables, respecto de los cuales hay necesidad de persuadir al país de que hay que hacerlos para no perder la santa libertad é independencia que nuestra nación disfruta y que debe garantizar y defender á todo trance, siendo cada vez más fuerte su potencial marítimo-terrestre ante amigos y adversarios.

Para conseguirlo, sin apartar la vista de las incidencias de la guerra y de las probabilidades de paz, que, desgraciadamente, cada vez se van entrecruzando más, el interés nacional de España consiste en insistir con hechos y con recursos en perfeccionar sus elementos de combate, así territoriales como marítimos.

Ello implica sacrificios no despreciables, respecto de los cuales hay necesidad de persuadir al país de que hay que hacerlos para no perder la santa libertad é independencia que nuestra nación disfruta y que debe garantizar y defender á todo trance, siendo cada vez más fuerte su potencial marítimo-terrestre ante amigos y adversarios.

Para conseguirlo, sin apartar la vista de las incidencias de la guerra y de las probabilidades de paz, que, desgraciadamente, cada vez se van entrecruzando más, el interés nacional de España consiste en insistir con hechos y con recursos en perfeccionar sus elementos de combate, así territoriales como marítimos.

organizado y dispuesto, y con una flota de guerra bien abastecida y pertrechada, España podrá vencer las dificultades de la maraña internacional, y al propio tiempo robustecer sus medios propios de existencia nacional con una política económica bien orientada y dirigida y una actuación militar y naval perfectamente inspirada en el amor á la Patria, que solamente siendo fuerte, generosa, magnánima y cultural será digna de sí misma y de sus gloriosas tradiciones.

POR LOS HUMILDES

## La sociedad

### 'El Fénix Agrícola,'

En diversas ocasiones nos hemos ocupado de la difícil situación creada por las circunstancias actuales á esa parte numerosa de la clase media que vive á expensas de un sueldo pequeño, sirviendo en las oficinas del Estado y en las establecidas por empresas particulares.

Es tan sensible en todos los hogares la perturbación económica producida por el encarecimiento de cuanto necesitan el individuo y la familia que no es preciso extremar los argumentos para convencer á nadie de lo que todos están persuadidos.

Se impone acudir en socorro de los humildes, sin vacilaciones ni regateos, porque hay que aceptar siempre las circunstancias en la forma que éstas vienen.

En medio del caos moral y material que esas dificultades para vivir han hecho nacer, se destacan algunas iniciativas privadas que tienen un mérito verdadero por constituir excepciones consoladoras.

La sociedad de seguros 'El Fénix Agrícola,' establecida en esta Corte, ha dispuesto que se aumenten de un modo proporcional los sueldos de todos sus empleados con el fin de que éstos atiendan á sus necesidades sin los agobios que venían sufriendo.

Aplaudimos como merced el generoso rasgo de esa Compañía y es de desear que el ejemplo cunda y que encuentre eco, por fin, en las esferas oficiales, donde los engranajes administrativos continúan poniendo obstáculos á pensamientos muy plausibles, que todavía no hemos visto traducidos en actos ni se vislumbran indicios para que así sea.

Hay que repetir á todas horas que el desbarajuste mundial tiende á crecer, siendo extraño que ya no sea mayor, y que enojén los huesos de hombres ante el shogo continuo de los que no pueden comer ni vestirse, se están creando focos de disgusto que pueden traer desastrosas consecuencias.

La Aritmética no capitula jamás, y los números poseen una elocuencia abrumadora que no puede atajarse con topicos de retumbrón. Hemos llegado á un momento en que urge tomar medidas porque el déficit mensual crece, se arrastra de un mes á otro y no son bastantes á enjugarle las privaciones porque el límite mínimo de los gastos está ya rebasado.

No intentaremos demostrar que para el funcionamiento de cualquier empresa humana es necesario el concurso del capital, de la inteligencia y del trabajo.

Esta verdad económica ha tenido consigno el que las clases obreras hayan alcanzado relictivas ventajas, y hoy, dentro de su humilde radio de acción, viven mejor que esa falange de empleados de corto sueldo, á los que se exige se presenten en sus oficinas con el decoro debido.

La ley de la oferta y la demanda no favorece ciertamente á esos desheredados de la fortuna, porque siempre hay gente dispuesta á aceptar remuneraciones exiguas, á cambio de servicios que no saben prestar; pero el interés de esas mismas Empresas y el del Estado, aconsejan no tomar el camino de tener un personal inepto que se resigna á no vivir; pero que no sepa llenar su cometido.

Hay que atender con amor y caridad á ese problema, y es preciso que todos se miran en el espejo que ofrece la generosa conducta de la dirección de 'El Fénix Agrícola.'

## La ley de Subsistencias

La 'Gaceta' publica el siguiente Real decreto:

«A propuesta del ministro de Hacienda; de acuerdo con el Consejo de ministros y con lo informado por el de Estado en pleno, y á virtud de lo prevenido en el art. 7.º de la llamada ley de Subsistencias.

Se prorroga por un período de doce meses la vigencia de la ley de 11 de Noviembre de 1916.»

EL BLOQUEO

## La guerra en el mar

Nuevos buques hundidos en el Mediterráneo y el Atlántico

BERLIN 12.—Los submarinos alemanes en el Mediterráneo han destruido numerosos vapores, con más de 28.000 toneladas de registro bruto en total.

En las proximidades de la costa meridional de España fué atacado, durante la noche, un convoy de barcos, siendo destruido en su mayor parte.

Dos vapores cargados se hundieron al cabo de cinco minutos; un tercero sucumbió á la Artillería del submarino media hora más tarde; el vapor inglés armado 'Ferrona' (4.591) fué vencido en un ataque nocturno.

Entre los demás barcos hundidos figuraba el vapor inglés, recientemente construido, 'War Clover', armado con cañones de 12 centímetros, que cargado con 8.000 toneladas de carbón hacia su primer viaje.

Desplazaba 5.000 toneladas.

En los éxitos alcanzados ha tenido notable participación el teniente capitán Morsh.

En el Océano Atlántico han sido hundidos cinco vapores y un velero, con 17.000 toneladas de registro bruto.

Entre los barcos hundidos se encontraban el vapor armado inglés 'Californian', y un vapor de carga, torpedeado, de un importante convoy.

Uno de los vapores hundidos conducía cauchuet de Dakar para Dunkerque, y un velero, aceite lubricante de América para El Havre.

Otros ataques y hundimientos.—El 'Manchester', torpedeado.

LISBOA 11.—Un alta mar torpedeó un submarino alemán al vapor 'Heldas', que venía de Terranova y se dirigía á Alicante.

Han llegado á Faro los tres únicos tripulantes que se salvaron.

VIGO 10 (seis tarde).—Cuarenta y cinco naufragos de la tripulación del vapor brasileño 'Macaú', torpedeado el mes pasado, los cuales fueron acogidos en esta ciudad, han salido hoy para Lisboa, donde embarcarán con destino á su país.

WASHINGTON 10.—El Gobierno ha recibido la noticia de que el 'Manchester' ha sido torpedeado.

Este vapor fué el que, en unión del 'Orleans', llegó á Burdeos en 2 de marzo último.

El 'Orleans' había sido hundido el 8 de Julio.

Incautación de las oficinas de la Hamburg America, en Nueva York.

BERLIN 12.—Según informes de Nueva York, las oficinas de la Hamburg America Linie han sido incautadas por orden de la Administración aliada, sobre propiedades enemigas.

Los empleados fueron invitados á abandonar inmediatamente el local.

## Los temporeros de Guerra

Un ruego al ministro de la Guerra

En la Sección de ajustes y liquidación de los Cuerpos disueltos del Ejército existen unos 60 escribientes, denominados temporeros, que disfrutan el sueldo de 100 pesetas anuales con el 12 por 100 de descuento, la mayoría sargentos y cabos licenciados del Ejército, muchos con más de veinte años de servicios en dichas oficinas y algunos que obtuvieron sus nombramientos por oposición y Real orden.

Nuestro estimado colega 'El Imparcial' al abogar hoy cerca del ministro de la Guerra en favor de estos modestos servidores del Estado, á cuyo servicio han dedicado su juventud, pide que se le estudie el medio de que sean recompensada su modesta labor, en forma que asegure para su vejez una pequeña jubilación que les libre de la miseria.

Nos parece la pretensión muy justa y digna de ser atendida.

Y tratándose de escribientes militares creemos que no habría dificultad en considerarlos como sargentos en activo y concederlos

el retiro con arreglo á los años que tengan de servicios.

De este modo, sin perjuicio para nadie, se realizaría una obra de justicia, asegurando la vejez á estos empleados, á quienes su modesta hace más merecedores de la solicitud y de la protección del Estado.

## Canalejas

Hoy se cumple el quinto aniversario de la muerte de aquel ilustre hombre público, que el 12 de Noviembre de 1912, cayó en la Puerta del Sol, víctima del anarquista Pardiñas; fué un día de luto para España, y hoy, á los cinco años de la desaparición del eminente estadista, su figura adquiere mayor relieve, en estos días en los que tanto se habla de renovación del régimen político, de nuevas doctrinas y hombres nuevos, hemos evocado muchas veces la memoria de D. José Canalejas y Méndez.

A su iniciativa se debe la ley del servicio militar obligatorio; desde el Gobierno mostró la grandeza de su personalidad, y sus trabajos en la oposición marcaron nuevos derroteros al partido liberal; memorables son sus campañas, mantenidas en el Parlamento y ante el pueblo, en pro de la extinción de los latifundios, del socialismo de Estado y del café con leche que miró siempre los intereses del Ejército, porque su inteligencia cumbre alcanzaba á ver que en la fuerza estriba la prosperidad de los pueblos.

Por eso de su cerebro eminente y de sus labios elocuentísimos, surgió aquel inolvidable *¡cuéste lo que cueste!* que no han sabido entender los hombres mediocre, en cuyas manos puso á España la pistola leve del anarquismo.

Menos de un año después de la tragedia de Santa Agueda, los españoles, sin excepción, sentían la falta de Cánovas. Hoy, y durante mucho tiempo, lloraremos la sangre vertida en la Puerta del Sol hace cinco años, seguros de que fué asesinada España también, y de que no habrían sucedido muchas cosas.

Descanse en paz el español ilustre, bueno y sabio, que no ha podido ser reemplazado.

## Miscelánea telegráfica

SEVILLA 12.—Esta mañana, á las doce, se reunieron en el Gobierno civil representantes de la Empresa de tranvías y de los obreros huelguistas.

Después de una amplia discusión de las bases propuestas, se llegó á un acuerdo y se dió por resuelta la huelga.

Los obreros obtendrán aumentos en sus jornales en proporción al tiempo que llevan prestando servicios á la Compañía, y se despedirá á los esquirolas.

Mañana volverán todos los huelguistas al trabajo.

CASTELLON 12.—La máquina núm. 733, descarriló en el kilómetro núm. 79, término de Benicassim, por haberse roto los ejes del tender.

La vía quedó interceptada y el mixto ascendente, que llevaba dos horas de retraso, quedó detenido en la estación de Benicassim.

Afortunadamente no hubo desgracias personales.

VALENCIA 12.—Sigue la amenaza de ir á la huelga los tranvías, y las impresiones sobre este punto son pesimistas.

Las autoridades han adoptado medidas encominadas á asegurar la circulación de tranvías de acuerdo con la Compañía.

## La mortalidad en Octubre

Durante el mes de Octubre hubo en Madrid 1.123 defunciones; 14 menos que en igual mes del año anterior. La menor cifra de mortalidad por distritos, 67, corresponde al del Centro; y la mayor, 163, á la inclusa.

Fallecieron 345 niños menores de cuatro años.

Se han registrado defunciones por tifus abdominal, 12; por anatemático, 1; viruela, 3; sarampión, 7; escarlatina, 4; difteria y crup, 13; gripe, 7; diversas tuberculosis, 160; diversas enfermedades del aparato respiratorio, 208.

La mortalidad ha sido aproximadamente igual al promedio correspondiente á este mes en el último quinquenio.

Para asegurar su independencia necesita España una fuerte Escuadra.

LA SITUACION EN RUSIA

## Vuelve Kerenski Petición de armisticio

Condiciones de paz

Los periódicos de Berlín publican un telegrama de Petrogrado dando á conocer las condiciones de paz propuestas por el Soviet.

El Comité de obreros y soldados propone á todos los beligerantes que comiencen inmediatamente las negociaciones para llegar á una paz justa y democrática. Considera que es un crimen horrible contra la Humanidad proseguir la guerra para repartirse entre las naciones poderosas á las pequeñas naciones vencidas. Estiman como anejió ó apropiación por la violencia, retener cualquier población extranjera por la fuerza, negar el derecho al plebiscito ó el de organizar su forma de gobierno ó de disponer de sus tropas.

Termina manifestando el Comité de obreros y soldados que, no obstante, estas condiciones no deben considerarse como definitivas porque se halla dispuesto á examinar cualesquiera otras que se le propongan, y que sólo desea que estas condiciones se le presenten lo más pronto posible, y sin fórmulas ambiguas ni carácter secreto, por todas las naciones beligerantes, y concluye el documento proponiendo que se firme un armisticio de tres meses, durante el cual se podrán terminar las negociaciones.

Nuevo Gabinete

PARIS 12.—De San Peterburgo comunican que después de haber celebrado tres sesiones, y una vez elegidos los comisarios nacionales (ministros), se ha clausurado el Congreso de los Soviets.

El Ministerio se compone de 14 miembros, presididos por Lenine. Es ministro de Negocios Extranjeros, Trotsky; del Interior, Rykoff, y de Instrucción pública, Lunatcharski.

Por decreto ha ordenado el Consejo la reunión de la Asamblea constituyente, la elección de cuyos miembros dará principio el 25 de Diciembre próximo.

Otro decreto autoriza á los Ayuntamientos á requisar los artículos de primera necesidad y la mano de obra.

Hacia una nueva Jauja

LONDRES 12.—Según noticias de San Peterburgo, los jefes leninistas han cortado las vías férreas para evitar que lleguen tropas fieles á Kerenski.

El Congreso de Soviets ha suprimido por decreto los derechos de los grandes propietarios sobre las tierras.

Los bienes de manos muertas pasan á poder de los Comités agrícolas hasta que resuelva en definitiva la Asamblea constituyente.

En cuanto á la nafta, el petróleo y el material de explotación, se considera posesión del Estado.

Todo raso tiene derecho á la propiedad del trozo de terreno que pueda cultivar por sí mismo, sin que pueda confiscarse esa extensión.

¿Kerenski triunfador?

Despachos llegados de Londres dicen que Kerenski dispone de un Ejército de 250.000 hombres; añaden que Kerenski piensa establecer su Gobierno en Moscov, y después marchar contra San Peterburgo.

Las últimas noticias afirman que en las calles de San Peterburgo se ha entablado una sangrienta batalla entre los cosacos y las tropas afectas á Lenine.

## El nuevo embajador de Francia

Monsieur Thierry, nuevo embajador de Francia en Madrid, llegó ayer en el expreso de Irún.

En la estación le esperaba el personal de la Embajada francesa y del Consulado, los agregados militar y naval de Francia é infinidad de personas de la colonia de dicha nación.

Monsieur Thierry viene acompañado de su hijo, que desempeña el cargo de secretario de Embajada. El consejero de ésta, M. Vieugué, hizo la presentación de las personalidades que allí se encontraban.

Esta mañana cumplimentó el embajador al jefe del Gobierno.

## De Palacio

Ha tenido audiencia con S. M. la Reina la marquesa de Portago y su hija, la marquesa de Valdefuentes y la condesa de la Quinta de la Encarnada.

Además cumplimentaron á S. M. la duquesa viuda de Sotomayor y la marquesa de Peñaflor.

Sus Majestades asistirán esta noche á la función del teatro Infanta Isabel.

LAS ELECCIONES

Resultados de la jornada de ayer

La abstención del Gobierno fué la característica de la jornada electoral de ayer. Y a fe que los resultados no han podido ser más desfavorables, así para éste como para los partidos del turno.

Y no se crea por esto que las elecciones fueron un prodigio de sinceridad y de pureza. Diversos candidatos protestaban contra la escandalosa compra de votos que, según ellos, realizaban los electores mauristas.

En la sección del distrito del Congreso, instalada en las Escuelas de Aguirre, se originó un fuerte tumulto por tal causa: los candidatos Sres. Senra y Guimón dieron con un mufidor de esos, y el Sr. Guimón no pudo reprimir su cólera y le asestó una tremenda puñada en mitad de las narices; el tal sujeto fué asistido en la Casa de Socorro.

En Chamberí tuvo mayores proporciones la «negociación» del sufragio.

El inspector de Policía Sr. Martín Béquena sorprendió un centro de compraventa, instalado en el almacén de maderas de la calle de Santa Engracia, número 125. Detuvo a varios de los contratistas y contratados y los envió a la Comisaría.

En el centro de contratación había grandes cubos llenos de vino y espléndidos mazos de tagarinas, obsequio de la Casa a los parroquianos.

También fué sorprendida una «agencia» volante. Tratábase de un coche de alquiler que ocupaban unos compradores de votos.

Los detenidos por estos hechos fueron 14, entre los cuales figuraba un hijo del candidato liberal Sr. Miró y Trepal.

Todos quedaron en libertad al poco tiempo. Aparte de estos hechos, la jornada transcurrió tranquila y animadamente.

Los elementos de la extrema izquierda y los mauristas fueron los que lucharon con empeño mayor.

Republicanos y socialistas agudizaron hasta el límite máximo la propaganda que venían haciendo en anteriores días. En las lomas de las aceras de todos los distritos de Madrid amanecieron estampados diversos letreros, que decían: «Votad al Comité de huelga», «Votad la alianza de las izquierdas», «Votad a Besteiro», etc. En otras partes, singularmente en la barriada de los Cuatro Caminos, donde mayor gravedad tuvieron los sucesos de Agosto, apareció pintada una ametralladora y debajo la leyenda: «¡Acordaos de esta figura!»

Diferentes grupos mauristas recorrieron los colegios, y se hizo notar una bella señorita que en un lujoso coche fué repartiendo candidaturas del partido por todos los distritos.

A las once de la mañana votó el presidente del Consejo, Sr. García Prieto, en el colegio de la calle de los Caños.

En la Universidad, donde el número de candidatos era muy numeroso, los socialistas trabajaron mucho la candidatura de Besteiro. Los candidatos del Centro, Sres. Francos Rodríguez y Osorio y Gallardo, votaron en la calle de la Boles, 16, y en Pontejos, 9.

El señor conde de Romanones, acompañado de D. Vicente Buendía, recorrió el distrito de Buenavista, informándose de la elección de su hijo, el marqués de Villabragima.

En el Congreso, la lucha revistió importancia, porque para tres puestos se presentaban dos conservadores, dos liberales, dos mauristas y un republicano.

El primero que votó en una de las secciones del marqués de Cubas fué el Sr. Allendesalazar. En la sección 18, establecida en la misma calle, emitió su voto el ministro de la Guerra, Sr. La Cierva. D. Antonio Maura votó en esta misma sección.

El ministro de Gracia y Justicia, Sr. Fernández Prada, votó en la calle de Montalbán; presidía esta mesa el ilustre compositor Amadeo Vives.

En el distrito del Hospicio no hubo más incidente que uno, promovido en la calle de la Puebla por compra de votos, cortándolo inmediatamente el teniente de alcalde, Sr. Tercero, quien adoptó medidas para evitar que se repitiese.

Resultados del escrutinio

Los últimos datos comunicados por la Junta municipal del Censo, son los siguientes: Buenavista.—Elige dos: conde de Limpías (maurista), y marqués de Villabragima (liberal); en tercer lugar aparece el Sr. Ríos López (republicano).

Centro.—Elige cuatro: Sres. Bustillo y Osorio Gallardo (mauristas), Villamil (reformista) y Francos Rodríguez (demócrata); aparece en quinto lugar Prieto (republicano).

Hospicio, elige cuatro: Gotochobas (maurista); Barranco (republicano); Fernández Canela, (liberal); Silva, (independiente); en quinto lugar figura un conservador, el Sr. Cacho.

Congreso, elige cuatro: Cernuda y Vinuesa, (mauristas); Asprón, (republicano), y Marcos, (independiente); en el quinto lugar aparece Buendía, (liberal).

Palacio, elige uno y es el Sr. Senán, (conservador).

Universidad, elige cuatro; Sr. Besteiro, (socialista recluso en el penal de Cartagena); Re-

glero, (republicano); Sahornil, (republicano), y Cubero, (conservador); en quinto lugar el conde de Gamazo, (maurista).

Latina, elige uno, el Sr. Fraile, (liberal), y en segundo lugar el republicano Sr. Flórez.

Chamberí, elige cinco y resultan elegidos, Sr. Sborit, (socialista, recluso en el penal de Cartagena); Alvaro Calzado (republicano); Tato Amat, (republicano); García Miranda, (maurista), y duque de Almodóvar, (demócrata).

Hospital, elige este distrito tres y resultan triunfantes, Sr. Anguiano, (socialista, recluso en el penal de Cartagena); Carlos Munera, (reformista); D. Enrique María de Arrivas, (maurista).

Inclusa, elige dos y resulta en primer lugar el Sr. Largo Caballero, (socialista, recluso en el penal de Cartagena), y Sr. García Revenga, (liberal).

Resumen.—Del anterior escrutinio oficial resultan triunfantes:

Republicanos y socialistas, 13; mauristas, ocho; Coalición monárquica (dos conservadores y dos demócratas), cuatro; liberales, tres, e independientes, dos.

Sumando los concejales que permanecen en el Municipio madrileño durante el próximo bienio a los elegidos ayer, el nuevo Ayuntamiento de Madrid quedará constituido en la siguiente forma:

Concejales de la Alianza republicano socialista-reformista, 19; mauristas, 10; romanistas, tres; demócratas, seis; conservadores, nueve; independientes, dos, y Defensa Social, uno. Total, 50.

En provincias

La lucha electoral en provincias se desarrolló ayer con algunos incidentes.

En Barcelona, un muerto y ocho heridos; en Bilbao, cuatro heridos; tres, en Burgos, y un muerto en la provincia de Toledo.

Seguramente no vale todo lo que hagan en pró de sus Ayuntamientos juntos, lo que esa sangre derramada ante los colegios electorales...

El «mingo» en cuestión de compras, dicen que lo ha puesto un candidato on Alfara (Valencia), que llegó a dar 500 pesetas y cuatro anegadas de huerta en arriendo por un solo voto.

Con unos cuantos candidatos de esas «ejecuras» tenían los españoles solucionado el problema de las subvenciones.

En resumen: según los datos recibidos, el resultado en las capitales de provincias es el siguiente.

Liberales y demócratas, 219; conservadores, 158; mauristas, 34; regionalistas, 33; reformistas, 15; jaimistas, 27; republicanos nacionalistas, 19; republicanos conjuncionistas, 114; republicanos radicales, 12; socialistas, 26; independientes, 35, y varios, 21.

EXTRANJERO

Ha fallecido en Berlín el decano de los economistas políticos alemanes y profesor de la Universidad berlinesa, Adolfo Wagner.

Tenía ochenta y dos años. Era uno de los más gloriosos representantes de la ciencia alemana. Entre los economistas ocupaba un lugar eminente.

El premio Nobel de Literatura ha sido otorgado a los escritores daneses Carlos Gjellerup y Enrique Pontoppidan.

Anoche ha vuelto a ser cerrada la frontera francoesa. Parece ser que volverá a abrirse dentro de veinticuatro horas.

CUESTIONES DEL DIA

Juicios de la Prensa

«El Mundo»

«Las ilusiones fundadas en un cambio de derroteros en la gobernanación del país han resultado vanas. En los viejos odres sigue envasándose el vino viejo. Y contrariando la voluntad del país, se busca por vericuetos el retorno a los partidos consolidados del turno. Como si todas las manifestaciones recientes de la conciencia pública no los hubieran condenado a muerte en inapelable sentencia, que ha de hacerse ejecutiva a pesar de todos los obstáculos»

«El Imparcial»

«Es lamentable que a la organización, entusiasmo y perseverancia del maurismo; a la vehemencia arrolladora de las izquierdas, no hayan podido oponer los partidos que hasta ahora han venido actuando en el Poder un esfuerzo, una orientación. Mientras los partidos cercanos o apóstoles de la renovación han prestado una bandera, los partidos turnantes, desechos y desorientados, no han podido resolver su perplejidad ante la falta de unidad, de programas y «hasta de jefes.»

«El País»

«El pueblo de Madrid ha dicho ayer a sus renovadores, a sus redentores, a sus purificadores, que ellos necesitan, más que el pueblo peroración, purificación y redención. El pueblo madrileño puso ayer cátedra de justicia, de equidad y de moral, para que aprendan las Juntas de Defensa, la Asamblea de parlamentarios y este Gobierno de morondanga,

retablo de Maravillas, ensaño de traidorzuelos y buena gente»

«El Debate»

«En Navarra han triunfado tres concejales nacionalistas. Como se ve, el nacionalismo se propaga velozmente.

¿Lección que urge aprender y consecuencia que importa deducir?

La necesidad de acudir a tiempo con un programa sinceramente regionalista y españolista, en el que se recojan las legítimas ansias de autonomía que sienten gran parte del país»

Información de Guerra

Cruces

Se concede la cruz blanca de segunda clase del Mérito militar y pasador de Industria, al comandante de Estado Mayor D. Manuel Mesa.

Residencia

Se autoriza al teniente general de la sección de reserva, D. Joaquín del Castillo y López, para que traslade su residencia desde esta corte a Barcelona.

Ayudante

Se confirma en el cargo de ayudante de campo de S. A. R. el Infante Don Carlos de Borbón, al comandante de Artillería D. José de Hoyos.

Ascenso

Se concede el empleo de suboficial de la reserva gratuita al brigada D. Pedro Nestares.

El Rey en el campamento de Carabanchel

Esta mañana asistió Su Majestad a la conferencia y última sesión práctica de la primera serie del curso de tiro de ametralladoras, para capitanes de Infantería, realizado por el tercer Sección de la Escuela Central de Tiro.

A las diez llegó Su Majestad, vistiendo uniforme de diario de capitán general, con pellizas; le acompañaban sus ayudantes, general Fernández Silvestre y teniente coronel Losada. La Sección de Experiencias afecta a la Escuela y la Compañía de ametralladoras, organizada para la realización de los ejercicios del curso, hicieron a Su Majestad los honores de rúbrica. El Rey saludó al ministro de la Guerra, al general Weyler, a los generales Arenz, Francés y Viza; al coronel director de la tercera Sección de la Escuela, Sr. Fernández España y al profesorado de la misma y capitanes que asisten al curso.

En el pabellón de experiencias, tomó asiento Su Majestad, teniendo a su derecha al ministro y a su izquierda al general Weyler, y ante ellos y los demás asistentes al acto, ensalzó con sencilla elocuencia el tema, que luego en la práctica se iba a desarrollar, el ilustrado capitán, profesor de dicho centro, D. Vicente Valero. Habló al conferenciante de las características del tiro sobre objetivos aéreos. Ángulos de situación, velocidad del objetivo, límites del empleo del fuego, sobre aeronaves y reglas de tiro. El capitán Valero, estuvo muy feliz de palabra, y su dotta explicación fué sencilla y clara.

Al terminar, fué felicitado por Su Majestad y por el señor ministro de la Guerra, así como por todos los generales jefes y oficiales que escucharon su conferencia.

Desde allí se trasladaron el Rey y sus acompañantes al campo de tiro, donde la Sección de experiencias afecta a la Escuela y la Compañía de ametralladoras realizaron un ejercicio de fuego con tiro real, sobre blancos de eclipse.

Luego el comandante Rey dirigió las prácticas de lanzamiento a mano de granadas simuladas sobre una fila de siluetas, demostrando los soldados que practicaron el ejercicio un profundo entrenamiento. Se hizo también un disparo con granada de fusil, sistema Halle.

A continuación se elevó desde el aeródromo de Cuatro Vientos un biplano tripulado por el capitán Zubia. Contra el avión hicieron fuego, con cartucho de fuego, dos ametralladoras montadas sobre un tripode especial, que permite dar a la máquina inclinaciones convenientes. El fuerte viento reinante dificultó mucho esta parte del ejercicio.

A las doce regresó el Rey a Palacio con sus ayudantes.

El Sr. La Cierva, vistiendo uniforme de ministro, acompañado de los generales Arenz y Viza, luego de felicitar al coronel Fernández España y al personal de la Escuela, regresó también a Madrid a la mencionada hora.

Lotería Nacional

Sorteo del 12 de Noviembre

En el sorteo verificado esta mañana, han salido premiados los siguientes números: 29 429, con 120 000 pesetas, Barcelona. 12 449 con 65 000 ídem. 16 699 con 25 000 ídem. 28 810, con 2 000, Cadiz. 4 578, con 2 000, Madrid. 18 743 con 2 000, Barcelona. 4 908 con 2 000 Madrid. 2 575 con 2 000, Linares. 19 351, con 2 000 Madrid. 5 584, con 2 000, Melilla. 6 064 con 2 000, Madrid. 11 404, con 2 000, Málaga. 19 674, con 2 000, Valencia.

EN EL CONTINENTE LA GUERRA EUROPEA

EN EL FRENTE OCCIDENTAL

El parte francés

PARIS 11.—Ataques enemigos al Noroeste de Reims y al Norte de Samogneux han fracasado.

En el bosque Le Chaume actividad de las dos artillerías.

En Woevre al Norte de Flirey, hemos realizado con éxito una incursión y capturado prisioneros.

En los Vosgos, los alemanes han realizado un ataque a nuestras trincheras de Hartmannswillerkop.

Después de un violento combate cuerpo a cuerpo, nuestras tropas han rechazado al enemigo, que había conseguido poner pie en nuestra línea.

Ha quedado también sin éxito una tentativa enemiga en Reichsler.

En el frente belga, durante la noche del 9 al 10, hizo la artillería certeros disparos para impedir las comunicaciones alemanas en Fessen.

Este cañoneo hizo reaccionar al enemigo, que bombardeó nuestras obras del Sur de Dixmude.

El día 11 cañoneó la artillería alemana las posiciones avanzadas de la regiones de Ramsappelle y Pervyse y las trincheras del Sur de Dixmude.

Cañoneamos las posiciones enemigas de Woomen, y cerca de Dixmude arrojaron bombas los aeroplanos enemigos sobre los alrededores de Furnes.

En el sector británico cayó copiosa lluvia durante la noche, que no impidió la actividad de la artillería enemiga contra las posiciones de Paschendelele y contra los terrenos conquistados ayer al Norte del pueblo.

La infantería permaneció inactiva. En la noche pasada atacamos con éxito al Noroeste de Wauweton.

El parte alemán

NAUEN 11.—Los enemigos penetraron en el centro del frente del sector de Flandes en nuestra zona de contención, asaltando las alturas.

Sin embargo, el contraataque lo rechazó. El enemigo repitió cinco veces sus ataques, los cuales se estrellaron bajo el fuego de nuestra artillería.

En los puntos donde el enemigo logró pisar terreno nuestro fué aniquilado en combate de bayoneta. La lucha de artillería duró hasta el anochecer.

Se malogró un ataque parcial inglés al Este de Zonnebeka.

Combates de avanzadas en la región de Artois y de San Quintin tuvieron éxito para nuestras armas.

En el bosque de Chaume aumentó la actividad del fuego.

El parte inglés

CARNARVON 11.—La artillería enemiga se ha mostrado activa contra nuestras posiciones de Paschendelele y el terreno capturado ayer al Norte de la aldea, pero sin que hayan tenido lugar nuevas acciones de infantería.

Anoche llevamos a cabo un afortunado «raid» al Noroeste de Wauweton.

Rechazamos un «raid» enemigo al Oeste de Lens.

EN EL FRENTE ITALO AUSTRIACO

El parte italiano

COLTANO 11.—Ayer el enemigo, habiendo pasado nuestra línea de observación en las cercanías de Asiago, atacó los puestos avanzados de Gallito y del monte Ferragh (cota 1.116), detrás de dicha línea, y después de una encarnizada lucha, consiguió tomarla.

Las unidades de asalto número 16 y las unidades de Pisa (regimientos 26 y 30) y de Toscana (regimientos 77 y 78) y las brigadas del quinto regimiento de bersaglieri, con un inmediato y resuelto contraataque, recuperaron las posiciones, rechazando al enemigo y cogieron unos 100 prisioneros.

Una vanguardia enemiga que llegó al pueblo de Tezze en Val Sugana, fué prontamente atacada y capturada.

En el Piave, nuestras tropas de cubierta, después de haber rechazado fuerzas enemigas que les atacaban en las alturas de Valdobbiadene, pasaron a la orilla derecha del río y destruyeron el puente de Vidor.

En las orillas centrales y meridionales del río, duelos recíprocos de cañón y de ametralladoras.

El parte alemán

BERLIN 11.—Fuertes contingentes italianos fueron al encuentro de nuestros destacamentos que penetraban por Asiago hacia el Este, rechazándolos un poco en cierto sitio. Baluche ha sido ocupada por nuestras tropas. El enemigo se está preparando para la batalla a orilla del Piave inferior.

VIENA 11.—El gran avance en Venecia conducido a los aliados siempre más adentro del país enemigo.

Fuertes contingentes austrohúngaros y alemanes están en el Piave inferior.

En el quebrantamiento del antiguo frente italiano, que se extiende ahora también al valle del Sugana y a la parte Este de los siete distritos, las tropas avanzaron al Este de Covo

y se apoderaron en luchas encarnizadas por las calles, de la ciudad de Asiago.

EN EL FRENTE RUSO ROMANO

PETROGRADO 11.—Comunica el gran Estado Mayor con fecha 9:

Frente Norte; En la dirección de Friedriehstadt, y en la región Sudeste, algunos grupos alemanes, poco numerosos, intentaron por dos veces atacar nuestras avanzadas, siendo rechazados.

Frente Sudeste rumano: Tirotos, Frente del Cáucaso: Nada importante que señalar.

Mar Báltico: No se ha operado ningún cambio.

Aviación: En el frente rumano y en la región de Nantú, a 25 verstas al Norte de Foggani, la tarde del 7 tres de nuestros aviones empeñaron combate con dos aparatos enemigos que fueron derribados.

Cayeron en las líneas enemigas cerca del pueblo de Priesska.

EN EL FRENTE BALKANICO

PARIS 11.—En Oriente, regular actividad de la artillería en todo el frente, y algunas escaramuzas junto al Struma, en Dopropolio y en la región de los Lagos.

LA GUERRA EN EL AIRE

PARIS 11.—Los aeroplanos enemigos bombardearon durante el día 10 nuestros cantones y las tropas de tierra cañonearon la región de Ramsappelle, cañoneo que en el acto fué contestado por nuestra artillería.

LA PRENSA EXTRANJERA

Comentarios a la guerra

«Journal des Débats»

«Parece que el Gabinete español constituido por el Sr. García Prieto sea sobre todo el reflejo de la actitud engendrada por una semana de ensayos y consultas más que la solución francamente renovadora buscada al principio de la crisis.

Todo se amalgama en el ministerio García Prieto: germanófilos y francofilos, liberales y conservadores, regionalistas y antitalianistas, partidarios y adversos de la campaña marítima, hombres nuevos y representantes de la política tradicional.

Es dificultoso apercibirse de lo resultante de esta combinación heteroclita, que no es, propiamente hablando, una concentración, puesto que los partidos no figuran en ella, del modo que fuera conveniente, en el prorrateo de su importancia parlamentaria.

Por otra parte, el nuevo presidente del Consejo no oculta que se propone menos el abordar los grandes problemas políticos, económicos y militares que de preparar elecciones sanas y desprovistas de toda ingerencia administrativa.»

«L'Information»

«El silencio de las Juntas de Defensa militar y la escisión de los «asambleístas» han desorientado a la opinión y, de rechazo, a la iniciativa real. Una dilatada semana de negociaciones sin solución ha enervado al público.

Se ha rematado con lograr una solución cualquiera, sin homogeneidad con las notas de la nación; pero que tenía en su favor terminar con una crisis cuya prolongación hubiese puesto en un brete al mismo régimen.

En las columnas de este periódico hemos dicho recientemente que no ganaríamos nada con el licenciamiento del Sr. Dato y de su ministro de Estado, el marqués de Lema.

Ciertamente que tenemos amigos en el nuevo Gabinete, pero vemos también nombres que nos producen poco entusiasmo. Se asegura, por otra parte, que el ministerio actual no tiene otra misión que la de hacer las elecciones. Para lo demás, amoldará su actitud a la de sus predecesores. Especialmente observará la más estricta neutralidad en sus relaciones con los beligerantes.

No le pedimos otra cosa.»

Compañía Transatlántica

El vapor «LEGAZPI»

de esta Compañía saldrá, salvo contingencias, de Barcelona y de Cádiz para Las Palmas (escala facultativa), San Vicente de Cabo Verde (también facultativa), Durban, Singapore y Manila. Las fechas de salida serán comunicadas oportunamente.

El vapor

«ALFONSO XII»

de esta Compañía, saldrá para Habana y Nueva York el día 17 del corriente de Bilbao, el 18 de Santander, el 19 de Gijón, el 20 de Coruña y el 21 de Vigo, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

El vapor

«C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía saldrá en expedición extraordinaria el día 22 del actual de Barcelona, el 23 de Valencia, el 24 de Almería, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

Notas marítimas

ESTADOS UNIDOS

El programa naval de Guerra

El programa de construcciones navales para la guerra comprende 787 buques, incluyendo todos los tipos, desde los «superdreadnoughts» hasta los submarinos.

El ministro ha dicho que ya están terminados los proyectos y tomadas todas las medidas necesarias para construir un gran número de contratorpederos por valor de libras de 70 000 000.

Estos contratorpederos los construirán las entidades siguientes: «Fore River Shipbuilding Corporation», de Boston; «New York Shipbuilding Corporation», de Camden; «Cramp's Shipyard, Delaware River», de Filadelfia; «Newport News Shipbuilding and Dry Dock Company», de Newport News, y «Union Iron Works», de San Francisco.

Este es el mayor proyecto que se ha emprendido. Hace tres meses se creía que no podría realizarse; pero se dieron las órdenes precisas para que construyesen torpederos todos los astilleros que podían hacerlo, y casi todos los del nuevo programa están, actualmente, en construcción o contratados. El construir rápidamente este aumento de contratorpederos exige una gran extensión de terrenos dedicados a la construcción y la creación de nuevas fábricas de máquinas.

Las compañías no querían invertir millones en estos aumentos, tanto, que el Gobierno ha tenido que construir y adquirir instalaciones y extensiones de terreno que serán utilizadas por los constructores. Se emplea toda la energía y se dan todas las facilidades posibles para llevar a cabo el proyecto.

Prometen las casas constructoras entregar algunos de los nuevos contratorpederos dentro de nueve meses, y la totalidad, antes de diez y ocho. Estos buques serán mayores que los del último tipo que ha entrado ya en servicio, y se espera que no sean aventajados por ningún contratorpedero de los hoy existentes.

Los planos están ya listos, y la adopción de un tipo uniforme permite reducir los tipos de las diferentes partes de las máquinas y terminarse en mucho menos tiempo. La principal dificultad consistía en disponer de forjas y talleres auxiliares; pero la fabricación de éstos ya está arreglada, y se están llevando a cabo todos los esfuerzos encaminados a evitar retrasos en las entregas de materiales y aparatos. Se necesitan para tripular estos contratorpederos miles de hombres, que están ya instruyéndose para cuando estén terminados los buques, tener listas sus dotaciones.

Créditos suplementarios

La parte correspondiente a Marina de los créditos suplementarios aprobados con carácter urgente se clasifican en los conceptos siguientes:

Aviación, 35.000.000 de dólares; Gastos urgentes, millones 100; Asesoría civil, 25 000; Recesos del personal, 150.000; Transportes, 700 000; Artillería, 12.446.480; Municiones, 25 000 000; Baterías y sus accesorios para los buques, millones 22; Abastecimientos, 30 000 000; Ampliación del taller de cañones del Arsenal de Washington, 7.500.000; Sostentamiento de diques y arsenales, 1 500 000; Gastos inherentes a los arsenales y diques, 1.000 000; Construcción de un hospital, 1 000 000; Herramientas para arsenales y estaciones navales, 450.000; Construcción y habilitación de campos de instrucción, 6.000.000; Ferrocarriles de arsenales y estaciones navales, 375 000; Mejoras y artillado de estaciones, 2.250 000; Oficina de Subsidios y Abastecimientos, 4 500 000; Gastos de mensajería, 10.000 000; Una estación radiográfica en Puerto Rico, 200 000; Instrutores agregados a la Academia Naval, 18.000.

Programa naval del Japón

El Ministerio de Marina del Japón ha resuelto conceder un crédito de 260 641 700 yens para la construcción de buques de guerra, después de su aprobación por la sesión especial de la Dieta Imperial.

Este crédito forma parte del programa naval de ocho acorazados y cuatro cruceros de combate, durante siete años; el gasto de este año asciende a 14.500.000 yens.

Los buques que se han de construir son: Un acorazado de 32 000 toneladas. Un explorador de 7 200 idem. Un idem de 3.600 idem. Dos contratorpederos de 1.200 y 700 idem. Dos sumergibles de 700 idem. Un buque para servicios especiales (transporte) de 10.000 toneladas.

El nuevo acorazado debía de ser del tipo «Nagato», de 32.000 toneladas; pero se dice que se modificarán los primitivos planos, aprovechando las lecciones de la guerra europea, y que el desplazamiento será superior a las 32.000 toneladas.

El primitivo armamento debía de ser de XII-355, y probablemente, será sustituido por XII-381.

El desplazamiento de 700 toneladas para los sumergibles puede parecer demasiado mo-

desto; pero es porque hay dificultades para construirlos mayores en los astilleros nacionales, en las actuales circunstancias.

En la próxima reunión ordinaria de la Dieta se examinará la responsabilidad de acelerar la construcción de los ocho acorazados y los cuatro cruceros de combate, y también se estudiará la conveniencia de construir otros cuatro cruceros de combate más.

El Nuevo acorazado (32.000 toneladas ó más) y el explorador grande (7 200 toneladas) se construirán en el arsenal de Yokosuka; el explorador de 3.600 toneladas, en el arsenal de Sasebo; los contratorpederos, en el arsenal de Maizuru; los sumergibles, en el de Kure y en la factoría de Kawasaki, y el buque para servicios especiales, en el arsenal de Kure.

Sumergibles

Se dice que tres sumergibles del tipo mayor, que estaban en construcción en el arsenal de Kure, han sido botados al agua, completamente listos, el 16 de Junio de este año. En su construcción se han tenido en cuenta las enseñanzas de la guerra.

Bolsa de Madrid COTIZACION OFICIAL

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Di 10, Di 12. Rows include 4 POR 100 INTERIOR, 4 POR 100 AMORTIZABLE, 5 POR 100 AMORTIZABLE, AYUNTAMIENTO DE MADRID, ACCIONES INDUSTRIALES, MONEDA EXTRANJERA.

NOTAS POLITICAS

Los altos cargos.—Manifestaciones del marqués de Albuera

A primera hora de la tarde recibió el jefe del Gobierno a los periodistas en el Ministerio de Estado. Les dijo que, como sabían ya por Gobernación, las dos únicas huelgas que había pendientes, estaban ya resueltas.

Añadió que se había efectuado la recepción del nuevo ministro del Brasil.

«Pero como lo que a ustedes interesa hoy—añadió—es la combinación de altos cargos, aquí la tienen ustedes, cumpliendo por mi parte el compromiso que contraí de que fueran los primeros en conocerla, una vez que la aprobase Su Majestad.

Los nombramientos son:

- Presidencia del Consejo de Estado, D. Vicente Santa María de Paredes. Gobernador del Banco de España, D. Tirso Rodríguez. Fiscal del Tribunal Supremo, D. Alvaro Landeira. Fiscal del Tribunal de Cuentas, D. Isidro Pérez Oliva. Subsecretario de la Presidencia del Consejo, D. José Rosado. Subsecretario de Instrucción pública, don José Martínez Ruiz (Azorín). Subsecretario de Gobernación, D. M. Enrique Pico. Subsecretario de Gracia y Justicia, D. Baldomero Argente. Subsecretario de Hacienda, D. Pablo Garrido. Director de Registros, D. Salvador Raventós. Director de Prisiones, D. Eduardo Ortega Gasset. Representación del Estado cerca de la Compañía Arrendataria de Tabacos, D. Eduardo Ródenas, actual director del Tesoro. Director del Tesoro, D. Felipe Cardiel, actual subdirector de lo Contencioso. Director de Aduanas, D. Luis Ferrer y Vidal. Director de Contribuciones, D. Ramón

Baeza, subdirector del mismo centro en la actualidad.

Director de Correos y Telégrafos, duque de Bivona.

Director de Administración local, D. José Lladó, diputado y oficial del Consejo de Estado.

Director de Primera enseñanza, D. Marcial Rivas Mateo.

Dirección de Bellas Artes, D. Mariano Benlliure.

Inspección general de enseñanza, D. Adolfo Benilla San Martín.

Director del Instituto Geográfico, marqués de Teverga.

Inspección de primera enseñanza, barón de Velasco.

Dirección de Obras públicas, D. Luis Barcelona, ingeniero.

Dirección de Agricultura, marqués de Camps.

Dirección de Comercio, D. Vicente Cantos.

Comisaría de Pósitos, D. Francisco Aparicio.

Comisaría de Seguros, D. Félix Benítez de Lugo.

Por último, manifestó el marqués de Albuera que, atendiendo a sus requerimientos, el Sr. Franco Rodríguez había aceptado la Comisaría de Abastecimientos.

El ex dictador, detenido

Se asegura que los cosacos se conciertan rápidamente para ejercer una acción común, pues sus regimientos están dispersos en las distintas organizaciones del Ejército.

También tratan, por medio de una serie de iniciativas, de intervenir en el frente con ánimo de restablecer la disciplina.

Manifestaciones del Sr. Bahamonde

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana, acerca de las elecciones, que se han resuelto sin intervención del Gobierno, como éste había ofrecido.

No hay datos definitivos, y por esto se abstiene, hasta más allá, de hacer comparaciones con elecciones anteriores.

Añadió el Sr. Bahamonde: «Fuera de las naturales quejas, no hubo grandes cosas que lamentar. Algunas pequeñas colisiones, en que se registraron un muerto y varios heridos. En general, la sensación ha sido de cierta tranquilidad. Las quejas recibidas son muchas, y todas serán squitadas para hacer justicia. La nota más saliente de aquéllas es la compra de votos.

El director general de Seguridad tenía instrucciones, aunque no le hacían falta, porque sabe cumplir muy bien con su deber, para adoptar las medidas necesarias, a fin de impedir esas compras de votos. Los presidentes de las Mesas tenian, además del agente de Policía de siempre, otros dos agentes y una pareja del Cuerpo de Seguridad, y en las cercanías, otra pareja de Caballería, para amparar cualquier queja.

Sobre compras de votos sólo se registraron tres ó cuatro denuncias; fueron amparados los denunciadores y detenidos las personas señaladas como autores.

En dos casos se ha comprobado la compra de votos, y los detenidos están entregados a los Tribunales; pero en otros en que los detenidos llegan a 82, no se ha podido abrir proceso por no mantenerse las denuncias, y claro es que esto debilita mucho la acción judicial. Evidentemente, ha intervenido el dinero en las elecciones, y esto es preciso que vaya desapareciendo. He aprendido aquí en estas elecciones, y en otros casos, si continúan en el cargo, perseveraré en mi conducta, a fin de evitar la repetición de esos abusos.

Interrogado acerca de las dudas que había sobre el triunfo de los señores marqueses de Villabragima y Almodóvar del Campo, dijo que, según las notas que había en el Ministerio, parece que estaban triunfantes, pero no podía darlo por definitivo.

Lo que dice el Sr. Ventosa.—Las elecciones en Barcelona.

El Sr. Ventosa, al recibir esta mañana a los repórteres, dijo: «Voy a anticipar a ustedes los altos cargos de mi departamento. A la Subsecretaría va el Sr. Garricós, a la Dirección de Aduanas, el Sr. Ferrer y Vidal, y a las restantes Direcciones, funcionarios del Ministerio, pues mi criterio es hacerles técnicos. Este criterio fué acordado en el último Consejo, a fin de dar al personal la confianza de que se hace justicia a los funcionarios.

Ahora voy a hablarles algo de política general. El Gobierno está satisfecho del resultado de la elección en general, y por lo que hace a Barcelona, yo mucho más, pues se trataba de ventilar un pleito.

El resultado no puede ser mejor, pues los regionalistas hemos tenido 5 000 votos más que en las anteriores, y 3 000 menos nuestros adversarios.

El resultado de Madrid demuestra también que han desaparecido los partidos de turno.»

No hay Consejo

Hoy no habrá Consejo de ministros. Será día para el presidente del Consejo de constante ocupación.

Aparte de la recepción del nuevo ministro del Brasil, a la que tiene que asistir como ministro de Estado, le tienen anunciadas sus visitas al nuevo embajador de Francia y el de Austria.

Producción mundial de cereales

El «Boletín de la Dirección general de Agricultura», recopilando datos facilitados por el Instituto Internacional de Roma, dice lo siguiente:

«Por lo que se refiere al trigo, el Instituto conoce la producción de los países siguientes:

España, Francia, Escocia, Irlanda, Suiza, Canadá, Estados Unidos, India, Japón y Argelia. Estos países han producido, juntos, 453.288 millones de quintales, mientras que en 1916 sólo produjeron 438 705.

La cosecha de 1917 representa, pues, el 103,3 por 100 de la de 1916; pero comparándola con la del promedio quinquenal, 1911 a 1915, se ve que la producción del año corriente no representa sino el 88,6 por 100 de la del promedio.

En consecuencia, la cosecha de 1917 es considerablemente mayor que la de 1916; lo que no evita, sin embargo, que sea sensiblemente inferior a la del promedio antedicho.

En cuanto al centeno, la producción total de España, Irlanda, Suiza, Canadá y Estados Unidos, en 1917, se eleva a 22.843 millones de quintales, que representan, respectivamente, el 110,7 y el 126,8 por 100 de la de 1916 y de la del promedio. La situación por lo que se refiere a este cereal, relativamente poco cultivado, es completamente satisfactoria.

Lo mismo puede decirse de la avena, cuya producción en 1917 se calcula en 289.644 millones de quintales para España, Suiza, Canadá y Estados Unidos juntos.

Los tantos por ciento respectivos son del 119,9 y 118,1 por 100.

Puede hacerse la misma observación, por lo que se refiere al maíz en España, Suiza y los Estados Unidos, con un total de 831.626 millones de quintales, ó sea el 125,3 por 100 y el 117,7 por 100 de las cosechas de 1916 y de 1911 a 1915.

La abundancia de la cosecha de maíz en 1917 tiene tanta mayor importancia en cuanto este cereal se cultiva en grandes extensiones y desempeña actualmente un papel importante en la alimentación humana.

En cuanto a la cebada, el total de la producción para los países siguientes: España, Escocia, Irlanda, Suiza, Canadá, Estados Unidos, Japón y Argelia, se eleva a 101.038 millones de quintales, que representan los tantos por ciento respectivos de 102,4 y 98,4.

Por lo que se refiere a este cereal, la situación es, pues, medianamente.»

Noticias de teatros

APOLO

Ha sido contratada por la Empresa de este teatro la renombrada artista María Esparsa, que hará su debut el próximo viernes con la popular zarzuela «El asombro de Damasco», en la que bailará la célebre danza de las Almeas, presentándose, al terminar la obra, con su notabilísimo repertorio.

INFANTA ISABEL

Perfiste y aumenta el clamoroso éxito de la deliciosa comedia de los Sres. Alvarez Quinto «Así se escribe la Historia», que todas las noches se representa en la función de noche a las diez y cuarto en el elegante teatro Infanta Isabel. Los llenos son absolutos y las ovaciones a autores é intérpretes incansables.

El miércoles en la función de tarde a las seis y cuarto se reestrenará la interesante y graciosa comedia «El matrimonio interino», que interpreta prodigiosamente la admirable compañía del Infanta Isabel.

Continúa despatchándose en Contaduría para los abonos a tardes de martes aristocráticos y jueves selectos en las que figuran las familias más distinguidas de nuestra sociedad.

CERVANTES

El reestreno de la hermosa obra de Linares Rivas «La garra» ha sido un indiscutible triunfo para la compañía Plana-Llano, que la interpreta con todo el vigor y la honda emoción que requiere. La bellísima actriz Antonia Plana consiguió un gran éxito personal.

El teatro estuvo lleno, cosa nada extraña dado el crédito de la obra y de la compañía y los precios de dos pesetas butaca, incluidos todos impuestos, que han sido acogidos admirablemente por el público del hermoso teatro de la Corredera.

ESLAVA

La simpática y generosa tendencia de «Es-

peranza nuestra», de un actualismo palpitante; la intensa emotividad de sus escenas y su excelente interpretación, atraen tan considerable público que todas las noches se ve lleno el teatro.

A petición de muchas personas, el abono abierto a ostores lunes de moda se proroga hasta el próximo día 17, correspondiendo la primera función al lunes 19 del actual.

COMICO

Hoy lunes, a las diez y cuarto de la noche, función entera a precios de sección doble, con las aplaudidísimas zarzuelas nuevas «A pie y sin dinero» y «Ellas», dos verdaderos éxitos.

El próximo jueves, «matinée» a las seis de la tarde.

LARA

Pasado mañana miércoles, último día de abono de viernes benéficos aristocráticos.

En la próxima semana, estreno de la comedia en tres actos, original de D. Manuel Linares Rivas, titulada «Las zarzas del camino».

PRICE

Hoy lunes, a las diez y media, sensacional estreno del drama policíaco «Los amos del mar ó la escuadra invisible» (segunda parte de «La Reina madre»). A las seis y cuarto, «La Reina madre ó El país de las bombas» (aventuras regias de Nick Carter) de éxito extraordinario.

ROMEA

Pasado mañana miércoles, segundo de moda, a la misma hora, sección Impreso con el concurso de esta célebre artista.

Todos los días, a las cinco y media y nueve y tres cuartos, secciones a precios reducidos, cinema y «varietés».

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las diez (popular), Don Juan Tenorio.

ODEON.—A las 10,30, El verdugo de Sevilla. A las 6, Amor a oscuras y Margarita la Tangara.

COMEDIA.—A las diez (Compañía cómico-dramática), El rayo.

A las 6, Cinematógrafo. LARA.—A las 6, Lo cursi y Raquel Meller. A las nueve y tres cuartos Lo cursi y Raquel Meller.

REINA VICTORIA.—A las diez y media (doble), El espirocho de las damas.

A las seis y media, La duquesa del Tabarin. APOLO.—A las diez y media (doble), La patria chica (reestreno) y Los postineros.

A las seis (doble), El barbero de Sevilla y Los postineros. INFANTA ISABEL.—A las seis (doble), Los Pretendientes y La gran familia.

A las diez, y cuarto (doble), En cuarto creciente y Así se escribe la Historia.

ESAVA.—A las 10 y 1/2, Esperanza nuestra A las 6,1/2, Para hacerse amar locamente.

CERVANTES.—(Compañía Plana-Llano) A las 6, Lluvia de hijos.

A las diez y media, Primavera de la vida y La garra. Dos pesetas butaca.

COMICO.—A las diez y cuarto A pie y sin dinero y Ellas.

PRICE.—Compañía de obras de gran espectáculo.—A las diez y media, La reina madre ó El país de las bombas, aventuras regias de Nick Carter, grandioso éxito.

NOVEDADES.—A las 4, La Chicharra. A las 6,30, Tenorio musical.

A las 7,30, La primera de feria. A las 9,15, La alegría de la huerta.

A las 10,15, La primera de feria y El dinero y la vergüenza.

MAYTIN.—A las cinco y tres cuartos, La paciencia de Job —A las siete, Tenorio en el siglo XX.—A las nueve y cuarto, El pobre Valbuena.—A las diez y cuarto, La cara del ministro.—A las once y media, El eterno sinvergüenza.

ROMEA.—Cinema y variedades.—Secciones a las cinco y media a las siete a las nueve y tres cuartos y a las once y cuarto.—Los de Alcañiz y Obacón, Zaida, Thais, Luis Esteso y La Oiboles.—Éxito inmenso de Pastora Imperio y Vitor Rojas.—Lunes y sábados aristocráticos.

COLISEO IMPERIAL.—A las cinco y media.—El novio de doña Inés.—A las seis y media, (especial) Don Juan Tenorio.

A las nueve y media, peluqueros.—A las diez y media, (especial) Don Juan Tenorio.

ALVAREZ QUINTERO.—Sección continua de cinematógrafo de 4,30 a 1. Grandiosos éxitos.

ZARZUELA.—Secciones de cinematógrafo Tarde, a las cinco; noche, a las nueve y tres cuartos.—Grandes éxitos.

OBANTECLER.—Varietés.—7, 10 1/2 y 11 1/2 Ochoito.—Super tango Parísien. Cabaret del amor.

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—Sección continua de cinematógrafo.—Éxitos verdaderos. CINE IDEAL.—Todos los días estrenos de interesantes películas.—Intermedios por un sexteto de profesores de la Filarmónica de Madrid.

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8.

Le Foncier de France et des Colonies. COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS (Ramo de Guerra) SEGURO MARITIMO " SEGURO DE GUERRA. Agencia general: Barcelona, Calle de las Cortes, núm. 603 Representantes en los principales puertos de España

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

## LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

## LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Servicio mensual: saliendo de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

## LINEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

## LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

## LINEA DE FILIPINAS

Una salida cada cuarenta y cuatro días arrancando de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

## LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Is-

calas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de a Península indicadas en el viaje de ida.

## LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

# LLOYD DE ESPAÑA

Sociedad anónima de seguros marítimos, de transportes y de valores.

Capital social: Pts. 1.000,000



Domicilio social: Prim, 5, Madrid

Director-Gerente:

D. Alberto Marsden.

Esta Sociedad establece cuentas en participación con todas las personas y entidades que lo soliciten, y en la cuantía que cada una fije de antemano. Con este nuevo sistema de operar ofrece á sus socios muchas ventajas, las siguientes:  
**A LOS ASEGURADOS.**—Facilidad para contratar los negocios de seguro marítimo y de transporte en general, por importante que sea la cantidad de la operación.  
**Seguridad y rapidez** en las liquidaciones de siniestros y averías.  
**A LOS SUSCRIPTORES.**—Participación directa en cada negocio aceptado por la Sociedad y en la proporción que fije el interesado.—Liquidación mensual de los beneficios, que correspondan a cada partícipe, por los negocios realizados.  
 Facultad para inspeccionar en todo momento la Administración de la Sociedad.  
 Todo sin desembolso de capital alguno, y con el máximo de garantía y seguridad que permiten estas operaciones.  
 Pídanse solicitudes y detalles en las oficinas, Prim, 5, Madrid.

## VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

# Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cádiz

### Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL»... de 10.000 toneladas (2 hélices).  
 «BARCELONA»... de 7.500 id.  
 «CADIZ»... de 7.500 id.  
 «VALBANERA»... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Ceuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía, San Agustín, 2.

### SERVICIO QUINCENAL

Fijo a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos  
 «MIGUEL M. PINILLOS»... de 4.500 toneladas  
 «CONDE WIFREDO»... de 5.000 id.  
 «MARTIN SAENZ»... de 5.000 id.  
 «PIO IX»... de 6.000 id.  
 «CATALINA»... de 8.000 id.  
 «BALMES»... de 6.500 id.

# Colegio del Cardenal Cisneros

DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA  
 Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

Como garantía irrecusable para las familias, ofrece este centro cátedrico de enseñanza los resultados obtenidos desde su incorporación oficial en 1881; en Junio de 1911 tuvieron nuestros alumnos:

PREMIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
37	180	62	34		276

Pídanse BOLETIN con detalles y visítense el Colegio para cerciorarse de sus condiciones higiénicas y material de enseñanza.

ALUMNOS MEDIO-PENSIONISTAS Y EXTERNOS

# IBARRA Y COMPANIA

## SEVILLA

### VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:  
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.  
 Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.  
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

## Arquitectos.- Academia Moreno

Jacometrezo, número 45, principal, Madrid.

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura.—Los brillantes resultados obtenidos por esta Academia en los dos años de existencia, son prueba de lo eficaz y positivo que es el método de enseñanza que siguen en sus respectivas clases sus profesores, jóvenes todos y con deseos de éxito.—Internado con habitaciones amplias y atendidos los alumnos por el Director.—Pídanse reglamentos.

## Carreras Militares

ABIERTA MATRÍCULA EN LA ANTIGUA

### Academia Sánchez Pacheco

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles Sánchez Pacheco y Martínez Lison, de Infantería y Artillería, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.

INTERNADO

ARENAL, 24

# Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de Caza y Tiro pichón.



Victor Sarasqueta

Eibar (Guipúzcoa)

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICION DE BUENOS AIRES, 1910

# EL ATLAS

Compañía Anónima Española de Seguros marítimos, de transportes y de valores.



Domicilio social: Prim, 5, Madrid.  
 Director-Gerente: D. Alberto Marsden.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja general de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, EL DEPOSITO MAXIMO QUE AUTORIZA LA LEY

Delegados y Agentes en todas las poblaciones importantes.

**Azopardo & CA**  
 Consignaciones: Embarques Aduanas y Fletamentos  
 Cadiz (ESPAÑA)

## ANUARIO DE SOCIEDADES ANONIMAS PARA 1918

Lujosamente editado por «Ilustración Financiera»

Un grueso volumen encuadernado, de más de 1.000 páginas de 7 1/2 — 1 1/2 con reseñas económico-financieras de unas 3.000 entidades, 25 pesetas.

En preparación esta obra, que aportará datos de valiosísimo interés para toda persona de negocios, se hace indispensable su adquisición. Se avalora el libro con un inimitable prólogo del eximio banquero EXCELENTISIMO SENOR DON AUGUSTO GONZALEZ BESADA.

Formatos de de muestra.—Se admiten pedidos de ejemplares y órdenes de publicación; se necesitan Agentes de anuncios quienes puedan interesar condiciones, previas referencias, á satisfacción, dirigiéndose á Ilustración Financiera, Rodríguez San Pedro, 80.—Madrid.

# LA MEJOR MAQUINA PARA ESCRIBIR

Usad para escribir limpio la máquina

Comparad la escritura de la máquina

# YOST

No tiene cinta

Casa central: Calle del Barquillo, núm. 4.—Madrid



# YOST

con todas las demás